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Пад ан ні зям лі Ва
Афі цый ная наз ва Япо ніі 

гу чыць як «Ні хон ко ку» аль бо 
«Ні пон ко ку». Кра і на раз ме-
шча на на Япон скім ар хі пе ла гу, 
які скла да ец ца з 6852(!) аст-
ра воў. На ча ты ры най буй ней-
шыя — Хан сю, Ха кай да, Кю-
сю і Сі ко ку — пры па дае 97% 
агуль най пло шчы. Боль шасць 
аст ра воў гор ныя, мно гія вул-
ка ніч ныя. Вы шэй шы пункт 
Кра і ны ўзы хо дзя ча га сон ца — 
вул кан Фу дзі я ма (3776 м).

Пер шыя пры кме ты за ся-
лен ня ар хі пе ла га гіс то ры кі 
ад но сяць да 40 ты ся ча год дзя 
да н. э. з па чат кам япон ска га 
па леа лі ту, які пра цяг ваў ся па 
12 ты ся ча год дзе да н. э. Ці-
ка ва, што япон цы ўпер шы ню 
згад ва юц ца ў ад ной з кі тай скіх 
гіс та рыч ных хро нік — Хань-
шу. Больш пад ра бяз на зям ля 
Ва (як жы ха ры Пад ня бес най 
на зы ва лі Япон скі ар хі пе лаг) 
апіс ва ец ца ў кі тай скай «Гіс-
то рыі трох цар стваў» (част ка 
«Па да нне пра лю дзей ва»). 
Згод на з ёй, най больш ма-
гут ным у ІІІ ста год дзі бы ло 
княст ва Яма тай, якім кі ра ва-
ла ле ген дар ная Хі мі ка. У VІІІ 
ста год дзі ў пе ры я дзе На ра 
з'яў ля ец ца моц ная цэнт ра лі-
за ва ная япон ская дзяр жа ва. 
Афі цый най рэ лі гі яй се гу на та 
стаў дзэн-бу дызм.

Пас ля атам ных бам бар дзі-
ро вак Хі ра сі мы і На га са кі 6 і 
9 жніў ня 1945 го да авія цы яй 
ЗША, а так са ма пас ля да лу-
чэн ня СССР да ва ен ных дзе ян-
няў, Япо нія 2 ве рас ня 1945-га 
пад пі са ла Акт аб без умоў най 
ка пі ту ля цыі. У 1947-м кра і на 
пры ня ла но вую па цы фісц кую 
кан сты ту цыю, у якой ро біц ца 
ак цэнт на лі бе раль ную дэ ма-
кра тыю. Аку па цыя Япо ніі са-
юз ны мі вой ска мі скон чы ла ся з 
пры няц цем Сан-Фран цыс ка га 
мір на га да га во ра, якая ўсту-
пі ла ў дзе ян не ў 1952 го дзе, 
а ў 1956-м кра і на ўсту пі ла ў 
ААН. Хоць дзяр жа ва афі цый-
на ад мо ві ла ся ад свай го пра-
ва аб' яў ляць вай ну, яна мае 
вя лі кую су час ную ар мію, якая 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў мэ тах 
са ма аба ро ны і ў мі ра твор чых 
апе ра цы ях.

Не ве ра год на, але факт: 
ужо на пры кан цы 1940-х Япо-
нія да бі ла ся рэ корд на га эка на-
міч на га рос ту, які пра цяг ваў ся 
ча ты ры дзе ся ці год дзі і скла даў 
у ся рэд нім 10 пра цэн таў што-
год. На пэў на, та кіх пры кла даў 
гіс то рыя не ве дае. Праў да, 
быў тут і свой мі нус. Устой лі-
вы рост спа ра дзіў на пры кан цы 
1980-х га доў праз мер на ап ты-
міс тыч нае стаў лен не ін вес та-
раў да япон скай эка но мі кі, што 
пры вя ло да ўзнік нен ня фі на н-
са вых «бур ба лак» на фон да-
вым рын ку і рын ку не ру хо мас-
ці. У 1991 го дзе эка на міч ны 
рост змя ніў ся кры зі сам, з яко-
га кра і на здо ле ла зболь ша га 
вы брац ца толь кі на па чат ку 
трэ ця га ты ся ча год дзя.

На Ве не ру 
і Мер ку рый

На пры кан цы 2009-га фі нан-
са ва га го да Япо нія зай ма ла 
дру гое мес ца ў све це (пас ля 
ЗША) па на мі наль ным зна-
чэн ні ВУП, аб' ём яко га скла-

дае больш за 5 трлн до ла раў. 
Ад нак, па звест ках экс пер таў, 
у жніў ні 2010-га па гэ тым па-
каз чы ку кі тай ская эка но мі ка 
аба гна ла япон скую, у вы ні ку 
ча го кра і на пе ра мяс ці ла ся 
на трэ цяе мес ца. Бан каў скія 
па слу гі, стра ха ван не, не ру хо-
масць, транс парт, роз ніч ны 
ган даль, тэ ле ка му ні ка цыі і бу-
даў ніц тва ады гры ва юць знач-
ную ро лю ў эка но мі цы Япо ніі. 
Кра і на ўзы хо дзя ча га сон ца 
ва ло дае буй ны мі вы твор чы мі 
ма гут нас ця мі, тут зна хо дзіц ца 
шэ раг най буй ней шых вы твор-
цаў ме ха ніч ных транс парт ных 
срод каў, элект ро ні кі, стан коў, 
ста лі, су доў, хі міч ных рэ чы ваў, 
тэкс ты лю і хар чо вых пра дук-
таў. Сек тар па слуг скла дае 
тры чвэр ці ва ла во га ўнут ра на-
га пра дук ту. Згод на з «ін дэк-
сам біг-ма ка» япон скія ра бо-
чыя атрым лі ва юць са мую вы-
со кую па га дзін ную зар пла ту ў 
све це. У Кра і не ўзы хо дзя ча га 
сон ца да во лі ніз кі ўзро вень 
бес пра цоўя.

Най буй ней шыя кам-
па ніі ўклю ча юць у ся бе 
Toyota, Nіntendo, NTT 
DoCoMo, Canon, Honda, 
Takeda Pharmaceutіcal, 
Sony, Nіppon Steel, 
Tepco, Mіtsubіshі. Акра-
мя та го, у Япо ніі раз-
мя шча ец ца не каль кі 
най буй ней шых бан каў і 
Та кій ская фон да вая бір-
жа, якая зай мае дру гое 
мес ца ў све це па ры нач-
най ка пі та лі за цыі. 326 
япон скіх кам па ній ува хо-
дзі лі ў Forbes-2000, што 
скла дае 16,3% спі са.

Кра і на ўзы хо дзя ча га сон-
ца ся род су свет ных лі да раў 
у га лі не на ву ко вых да сле да-
ван няў та кіх най су час ней шых 
га лін, як вы со кія тэх на ло гіі, 
бія ме ды цы на і ро бо та тэх ні ка. 
У на цы я наль ным бюд жэ це на 
гэ тыя мэ ты пра ду гледж ва ец ца 
130 міль яр даў до ла раў, у да-
сле да ван нях за дзей ні ча на 
амаль 700 тыс. на ву коў цаў.

Япо нія лі дзі руе ў фун да-
мен таль най на ву цы: ся род 
япон цаў 19 но бе леў скіх лаў рэ-
а таў па фі зі цы, хі міі і ме ды цы-
не, тры лаў рэ а ты Філд саў скай 
прэ міі і лаў рэ ат прэ міі Га у са. 
Кра і на зай мае пер шае мес ца 
па вы твор час ці і вы ка ры стан ні 
ро ба таў. Так, тут пры мя ня ец-
ца больш за па ло ву (402 200 
з 742 500) з усіх вы раб ле ных 
ін дуст ры яль ных ро ба таў у све-
це. У гэ тай кра і не пры ду ма лі 
та кіх ро ба таў, як QRІO, ASІMO 
і AІBO.

Япон скае агенц тва аэ ра кас-
міч ных да сле да ван няў (JAXA) 
зай ма ец ца кас міч ны мі, пла не-
тар ны мі, авія цый ны мі да сле-
да ван ня мі, а так са ма пра ек туе 
ра ке ты і спа да рож ні кі. Агенц тва 
ва ло дае маг чы мас цю за пус ку 
штуч ных спа да рож ні каў Зям лі, 
аў та ма тыч ных між пла нет ных 
стан цый, удзель ні чае ў пра-
гра ме Між на род най кас міч-
най стан цыі. JAXA за пус ці ла 
PLANET-C для вы ву чэн ня Ве не-
ры ў 2010 го дзе, вы ву чае Мер-
ку рый, а да 2030 го да мяр куе 
па бу да ваць ба зу на Ме ся цы. 
14 ве рас ня 2007 го да з кас-
міч на га цэнт ра Та нэ га сі ма з 
да па мо гай ра ке ты-нось бі та 
быў за пу шча ны дру гі штуч ны 

спа да рож нік Ме ся ца пад наз-
вай Ка гуя. Гэ та са мая буй ная 
да след чая мі сія гэ та га ня бес-
на га це ла пас ля пра гра мы 
«Апа лон». Спа да рож нік бу дзе 
вы ка рыс тоў вац ца для збо ру 
да ных аб уз нік нен ні і эва лю цыі 
Ме ся ца. Усе гэ тыя, зра зу ме-
ла, да лё ка не поў ныя звест кі, 
яск ра ва акрэс лі ва юць ма гут ны 
па тэн цы ял Кра і ны ўзы хо дзя ча-
га сон ца.

«Стрэ лы» 
Сін дзо Абэ

Вя до ма, пас ля ча ты рох 
дзе ся ці год дзяў знач на га рос-
ту цяж ка ру хац ца на пе рад. 
Тут па трэб ны бес прэ цэ дэнт-
ныя за ха ды. Апош нім ча сам 
ад па вед ныя рэ фор мы ў Япо-
ніі звя за ны з імем Сін дзо Абэ. 
Ён па кі нуў пост прэм' е ра ў 
2007 го дзе, але вяр нуў ся ў па-
лі ты ку ў снеж ні 2012-га, абя-
ца ю чы хут ка пра сты му ля ваць 
эка но мі ку Япо ніі шля хам бес-
прэ цэ дэнт най у гіс то рыі кра і ны 

па лі ты кі рэз кай дэ валь ва цыі 
на цы я наль най ва лю ты. Асноў-
ным ідэй ным на тхняль ні кам і 
да рад цам Абэ стаў Ка і ці Ха-
ма да, пра фе сар Ель ска га ўні-
вер сі тэ та япон ска га па хо джан-
ня. Га лоў ная мэ та «абэ но мі кі» 
(гэ ты неа ла гізм з'я віў ся як па-
зна чэн не эка на міч най па лі ты кі 
япон ска га прэм' е ра) — пе ра-
маг чы шмат га до вую дэ фля-
цыю за кошт ма гут на га змяк-
чэн ня па лі ты кі Бан ка Япо ніі.

Для вы ха ду з кры зіс най сі-
ту а цыі Сін дзо Абэ пра па на ваў 
пра гра му «трох стрэл». Па сут-
нас ці, яна па він на бы ла раз-
гар нуць рух па дэ фля цый най 
«спі ра лі» ў ад ва рот ны бок ад 
зву жэн ня — да па шы рэн ня. Ка-
лі рэ цэ сія сты му люе дэ фля цыю, 
а тая, у сваю чар гу, сты му люе 
рэ цэ сію, то, на дум ку япон ска-
га прэм' ер-мі ніст ра, эка на міч ны 
рост бу дзе сты му ля ваць ін фля-
цыю, якая па він на ака зац ца вы-
дат най да па мо гай для да лей-
ша га эка на міч на га рос ту.

Вы ні кі но вай эка на міч най 
па лі ты кі не пры му сі лі ся бе доў-
га ча каць. Уся го за 4 ме ся цы 
ўка ра нен ня абэ но мі кі курс 
ены абяс цэ ніў ся да до ла ра 
больш чым на 20%, праў да, 
экс парт вы рас не так знач на, 
як ча ка ла ся. Але шэ раг экс-
пер таў усё ж ста ноў ча аца ні лі 
рэ фор мы. «Ня ма су мнен няў, 
што абэ но мі ка спра цуе: у кра-
і не ніз кая ня роў насць, моц ныя 
ін сты ту ты, вы со ка аду ка ва ная 
ра бо чая сі ла з вы дат ны мі тэх-
ніч ны мі на вы ка мі і па чуц цём 
пры го жа га, і яна раз ме шча на 
ў рэ гі ё не све ту, які раз ві ва ец-
ца най больш хут ка, — за ўва-

жыў но бе леў скі лаў рэ ат па 
эка но мі цы Джо зэф Стыг ліц. — 
Япо нія па він на стаць пра мя-
нём свят ла ў па ны лым цар стве 
су свет най эка но мі кі».

Праў да, но вы курс ура да 
вы явіў і шэ раг ві да воч ных хі-
баў, якія ў бу ду чы ні мо гуць 
пры вес ці не толь кі да дэ фол ту 
са мой кра і ны, але і да кры зіс-
ных з'яў у эка но мі ках дзяр жаў, 
якія цес на кан так ту юць з Япо-
ні яй. Мно гія лі чаць, што япон-
ска га цу ду так і не ад бы ло ся. 
Ча со піс Spіegel, на прык лад, 
сцвяр джае: но вая эка на міч ная 
па лі ты ка, у асно ве якой ля-
жыць тан ная ена, зво дзіц ца да 
прос та га дру ка ван ня гро шай. 
Дэ валь ва цыі япон скай ва лю-
ты ў ад но сі нах да га лоў ных 
су свет ных ва лют, і ў пер шую 

чар гу да аме ры кан ска га до-
ла ра, да зво лі ла Bank of Japan 
(BoJ) — япон ска му Цэнт ра бан-
ку — за пам поў ваць у эка но мі-
ку сот ні міль яр даў ен. Пры ток 
лік від нас ці вы клі каў рэз кі рост 
ак цый най буй ней шых кам па-
ній, які да ся гаў 86%.

Ад нак штуч ны бум ака заў ся 
ня доў гім. Па дзен не пра цяг ну ла-
ся і сё ле та. Вя до ма, ады гра лі 
сваю ро лю аб' ек тыў ныя пры чы-
ны: праб ле мы гла баль най эка-
но мі кі, за па во лен не раз віц ця 
Кі тая і па дзен не цэн на наф ту. 
Bank of Japan усі мі сі ла мі імк-
нец ца да вес ці ін фля цыю да 2%. 
Га лоў ная фі нан са вая ўста но ва 
кра і ны сё ле та на пры кан цы сту-
дзе ня ўпер шы ню за пяць га доў 
увя ла ад моў ную пра цэнт ную 
стаў ку па ўкла дах. Стаў ка -0,1% 
за ха ва ец ца да та го ча су, па куль 
ін фля цыя не да сяг не за пла на-
ва ных 2%. Акра мя гэ та га, BoJ 
аб вяс ціў, што пра цяг не за куп кі 
дзярж аб лі га цый у ве лі зар ных 
аб' ёмах. У ся рэд нім на гэ тыя 
мэ ты што год тра ціц ца ка ля 
80 трлн ен (720 млрд до ла раў). 
Для сты му ля ван ня рос ту быў 
пры цяг ну ты на ват Пен сій ны 
фонд Япо ніі (GPІF), які стаў ад-
ным з са мых уплы во вых гуль-
цоў на Та кій скай фон да вай 
бір жы.

Тым не менш па хва ліц ца 
ўра ду ня ма чым. Рэ аль ныя да-
хо ды на сель ніц тва зні жа юц ца 
ўжо ча ты ры га ды за пар. У доў-
га тэр мі но вым пла не ў асно ве 
ня ўда чы эка на міч най па лі ты кі 
Сін дзо Абэ ля жаць больш глы-
бін ныя, унут ра ныя праб ле мы: 
ста рэн не на сель ніц тва і змян-
шэн не коль кас ці пра ца здоль-

ных (па вод ле пра гно заў, на-
сель ніц тва кра і ны да 2060 го да 
мо жа ска ра ціц ца са 127 млн 
ча ла век да 86 млн!), асця ро гі 
на конт цяж кай бу ду чы ні, якая 
вы ні кае з не жа дан ня япон цаў 
мар на ваць гро шы. Між тым, 
рост спа жы ван ня да па мог бы 
зні зіць гі ганц кі доўг Япо ніі, які 
ця пер пе ра вы шае квад рыль-
ён ен (ка ля 10,5 трлн до ла раў) 
і мо жа да сяг нуць, па пра гно-
зах эка на міс таў, 250% ад ВУП. 
Та ко га вы со ка га аба вя за цель-
ства ня ма ні ў ад ной раз ві тай 
кра і ны пла не ты.

Ма быць, адзі ны мі, хто 
атры маў вы га ду ад но вай эка-
на міч най па лі ты кі, ака за лі ся 
транс на цы я наль ныя кан цэр ны 
ты пу Toyota, якія мо гуць кан-
вер та ваць до ла ра выя да хо ды 

ў ены. Ад нак на ват гэ тае 
па раў наль на ня дрэн нае 
(у па раў на нні з ас тат ні-
мі) жыц цё не вы му шае 
гі ган таў бу да ваць но выя 
за во ды і фаб ры кі, най-
маць но вых ра бот ні каў, 
каб та кім чы нам раз ві-
ваць эка но мі ку.

У вы ні ку вы ба раў, што 
прай шлі 10 лі пе ня, кі ру ю-
чая ка а лі цыя на ча ле з Лі-
бе раль на-дэ ма кра тыч най 
пар ты яй Япо ніі атры ма ла 
пе ра важ ную боль шасць у 
Па ла це да рад цаў Япо ніі 
(верх няй па ла це пар ла-

мен та). Па коль кі ў ніж няй па ла-
це ў ЛДП та кая ж сі ту а цыя, пе-
ра мо га дае Абэ поў ны кант роль 

над па лі ты кай Кра і ны ўзы хо-
дзя ча га сон ца. Прэм' ер-мі ністр 
збі ра ец ца вы ка рыс таць ста но ві-
шча для да лей ша га пра вя дзен-
ня сва ёй эка на міч най па лі ты кі. 
Боль шасць япон цаў лі чаць, што 
спра вы ў эка но мі цы ідуць не 
леп шым чы нам. Ад нак прэм' ер-
мі ністр пе ра ка на ны ў пе ра мо зе. 
«Го лас на ро да да зва ляе нам іс ці 
на пе рад, — за явіў Сін дзо Абэ 
на мі тын гу пас ля аб вя шчэн ня 
вы ні каў вы ба раў. — Мы па він-
ны па ско рыць абэ но мі ку для та-
го, каб спраў дзіць спа дзя ван ні 
япон цаў».

Вя до ма, прэм' ер Абэ вы-
дат на ба чыць, што яго эка на-
міч ная па лі ты ка бук суе. Та му 
ён аб' вяс ціў аб пра вя дзен ні 
струк тур ных рэ фор маў, але 
ні хто, уклю ча ю чы, зда ец ца, 
яго са мо га, не ве дае, які мі яны 
па він ны быць. Та му і пы тан не 
на конт па ска рэн ня за ста ец-
ца па куль ня вы ра ша ным. А ў 
та кой сі ту а цыі час «ва жыць» 
вель мі шмат. І ўсё час цей гу-
чыць мер ка ван не на конт маг-
чы ма га маш таб на га кры зі су 
пла це жаз доль нас ці трэ цяй 
эка но мі кі пла не ты.

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

Трэ цяя па ве лі чы ні су свет ная эка но мі ка за сты ла на ну ля вой ад зна цы. 
З па чат ку мі ну ла га го да ды на мі ка ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту Япо ніі ча ты ры ра зы 
мя ня ла сваю на кі ра ва насць, пе рад тым як пе рай сці да рэ цэ сіі. За меж ныя фон ды 
ў ма са вым па рад ку вы вод зяць ад сюль свае ак ты вы. Курс ены рас це, 
та му што яе па тра ды цыі ў цяж кія ча сы скуп ля юць за меж ныя ін вес та ры, асаб лі ва 
азі яц кія. Але гэ та толь кі тар мо зіць япон скую эка но мі ку, пры во дзіць да па да ра жан ня 
та ва раў, што па стаў ля юц ца на экс парт. Да лі ку не га тыў ных фак та раў спе цы я ліс ты 
ад но сяць і ну ля вую ін фля цыю. Не дзіў на, што ўсё больш эка на міс таў лі чаць: 
Кра і на ўзы хо дзя ча га сон ца ста но віц ца но вым «хво рым» гла баль най эка но мі кі. 
Ці ўдас ца Япо ніі вы брац ца са скла да на га ста но ві шча і чар го вы раз пра дэ ман стра ваць 
свае фе на ме наль ныя маг чы мас ці?

ТАМ, ДЗЕ ЎЗЫ ХО ДЗІЦЬ СОН ЦАТАМ, ДЗЕ ЎЗЫ ХО ДЗІЦЬ СОН ЦА
Ці ўдас ца Япо ніі па ско рыц ца?

«Япо нія па він на стаць 
пра мя нём свят ла 
ў па ны лым цар стве 
су свет най эка но мі кі».

Государственное авиационное аварийно-спасательное учреждение

«АВИАЦИЯ» МЧС Республики Беларусь 

ПРОВОДИТ ПРОЦЕДУРУ ПЕРЕГОВОРОВ 
по закупке услуг на модернизацию 

мини-котельной в здании КДП. 
Информация о проведении процедуры размещена на сайте 

www.icetrade.by, процедура №2016-369984, 
контактные телефоны: 385-13-86, факс 287-59-55. У
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА 
по продаже в частную собственность гражданам Республики 

Беларусь земельных участков для строительства 
и обслуживания одноквартирных жилых домов 

Организатор аукциона – 
Ивенецкий поселковый исполнительный комитет 

Воложинского района Минской области 
№ 
п/п

Адрес 
земельного участка

Площадь 
земельно-
го участка

Наименование 
инженерных 

сетей

Начальная 
цена 

(бел. руб.)

Задаток 
(бел. руб.)

Расходы 
по доку-

ментации

1

Лот № 1 
г.п. Ивенец, 

ул. Полевая, 22, 
кадастровый номер 
622055400050000019

0,15 га

Вблизи 
водоснаб-

жение, 
ЛЭП, газ

6790 1358 1054

Задаток перечисляется на р/счет № 3600614020508 ГУ МФ РБ 
по Минской области ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Минск код 795, 
УНП 600537220 Ивенецкий поселковый исполнительный комитет, код 
платежа 04901. 

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней 
после утверждения протокола о результатах аукциона внести плату за 
земельный участок и возместить расходы, связанные с подготовкой 
документации и объявления в газету. 

Аукцион состоится 28 сентября 2016 года в 10.00 по адресу: 
Воложинский район, г.п. Ивенец, пл. Свободы, 2. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются до 
23 сентября 2016 г. (последний день подачи заявления 23 сентя-
бря 2016 г. до 17.00) по адресу: Воложинский район, г.п. Ивенец, 
пл. Свободы, 2. 

Контактные телефоны: (8 01772) 53 526, 51 843. 


